

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1192

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En Orihuela: un mes. 3 pesetas.
Fuera: trimestre. 3'56

MIERCOLES 20 DE AGOSTO DE 1890

ADMINISTRACION, SANTACEUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios cor-
respondientes. Pagos adelantados.

COLEGIO DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA
ESTABLECIDO EN LA CIUDAD DE ELCHE

BAJO LA ADVOCACION

DE NUESTRA SEÑORA DE LA ASUNCION.

Educar e instruir a la juventud con enterá sijecion á la doctrina de la iglesia católica, tal es el objeto que se propone el colegio.

Los profesores, en número suficiente y con título académico, dan la enseñanza segun los programas del Instituto de Alicante al cual se halla incorporado el colegio.

La pension de los alumnos de segunda enseñanza es de 180 pesetas al trimestre y de 165 la de los de primera.

La apertura del colegio el 20 de Septiembre, pero los que hayan de ingresar en la segunda enseñanza se presentarán el dia primero del indicado mes.

COCHERA.—Se alquila la de la casa número 12 de la calle de Santa Lucia.

HIERRO QUESADA



Combate la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.

Dad HIERRO QUESADA á los niños y se criaran robustos. No perjudica el estómago mas delicado. La mejor preparacion férrea y mas barata, según los análisis.

Todos los médicos de España la recetan. Exíjase la firma del doctor Quesada.

Depósito en Orihuela, farmacia de Ballesteros, calle del Vallet, número 22.

EL DIARIO DE ORIHUELA

Politica Europea.

Madrid 18 de Agosto de 1890.

SUMARIO.—Porque no he cumplido mi promesa.—Los sucesos de las Carolinas.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Muy señor mio: Ofrecía yo á V. en una de mis pasadas cartas, informar á ese periódico de las noticias más interesantes y de los hechos mas salientes, buscando unas y otros en las distintas residencias veraniegas, donde el calor cerca en esta estación a la política y á casi todas las manifestaciones de la actividad.

Pero un cablegrama recibido en estos momentos, me obligan á escribir esta carta desde la capital; júzgue V. señor director de la importancia que entraña.

En los últimos días del pasado Junio, veintisiete soldados á las órdenes del teniente Porras, cortaban leña en uno de los bosques que esmalzan á la isla Yap (Carolinas Orientales); habían dejado las armas custodiadas por cinco individuos, en un camarín de un pueblo vecino, y se entregaban con ardor á su faena, cuando fueron sorprendidos por la tribu llamada Malatana que pasó á cuchillo á los inde-

fensos soldados dando tambien muerte al teniente que los mandaba.

El Alferez del navio del Yap, llegó el 11 á Malacañan (Manila) a dar la noticia y a pedir al Capitán General auxilios y fuerzas de las que aquella autoridad no puede disponer sin autorización del Gobierno y sin que este le abra el oportuno crédito por lo que inmediatamente telegrafió pidiendo la autorización y el crédito, cosas ambas que le están ya concedidas, debiendo á estas horas estar en el mar con rumbo á las Carolinas, cruceros con fuerzas suficientes para castigar el desman y vengar á nuestros soldados.

No se trata ya de una cuestión política, se trata de la honra de nuestra bandera y del prestigio de nuestra patria y así lo entienden en esta la opinión pública que aun no ha tenido tiempo de analizar las causas que han producido la catástrofe, ni ha designado al responsable de este abandono, ni tiene por el momento mas deseo ni más aspiración que la de que se castigue de un modo ejemplar á los que osaron insultarnos de una manera tan grave.

Quizá despues, cuando con mas tranquilidad, se examinen, los hechos, venga el periodo de las recriminaciones y de las censuras, pero en estos instantes, y este es un hecho que habla muy alto en pro de nuestro patriotismo, no hay partidos, no hay opiniones políticas, no hay diferencia en las apreciaciones de lo ocurrido, todos se han sumado, arrojando una sola suma que representa mucho amor á la patria, mucha dignidad y mucho entusiasmo por todo lo que es vengar ofensas y colocar nuestra bandera á la altura que debe ocupar.

De V. afmo—GARCI-FERNANDEZ.

LAS RAREZAS DE LOS SABIOS

No deja de ser curioso el conocimiento de las rarezas, costumbres y gustos singulares de algunas notabilidades de las ciencias y de las artes, conocimiento que á su vez puede ser origen de un caudal enorme de reflexion.

Estas rarezas, que todos los hombres tienen, pero que son más notorias en los cerebros por algun modo privilegiados, son siempre consideradas desde un punto de vista risible, debiendo, al contrario, ser estimadas con la atención más reflexiva del hombre pensador, porque son siempre fiel reflejo del estado cerebral del individuo.

Citaremos algunas.

El poeta italiano Passeróni, muerto en 1802, quería con gran vehemencia á un gallo del cual siempre habla siempre en sus poesías.

Justo Lipsio, era entusiasta por los perros, y entre otros, admiraba su perro Safrir, el cual le llegó á acostumbrar á beber vino contra la repugnancia que estos animales manifiestan por tal bebida.

Por eso dice Justo Lipsio que «lo que asemeja su perro al hombre es el amor que profesa al vino y la enfermedad de gata que padece».

Dernóstenes era elegantísimo en extremo, llegando en su refinamiento á la ridiculez.

De aquí el que se le haya considerado como de costumbres afeminadas y aficionado a torpes vicios.

Lo mismo dice Cicerón del gran Hortensio, porque este se presentó siempre ante la sociedad con extraordinario amaneramiento teatral, gestos frecuentes siempre estudiados, todo lo cual fué objeto de los innumerables sarcasmos que le prodigaron.

El físico inglés Cavendish, que dejó á su muerte en 1810 la fortuna más considerable que tuvo sabio en su tiempo (30 millones), siempre vistió de color pardo y se mandaba hacer los trajes casi en el mismo dia del año.

Tenía una gran biblioteca que puso á disposición de los sábios, pero para no ser incomodado, la colocó á dos leguas de distancia de su casa.

Otro físico inglés Deemarets (muerto en 1815, no cambió en su vida la forma de sus vestidos.

El químico inglés Davy se vestía enteramente de verde para ir de pesca, y de rojo para ir de caza; pretendía que vestido de ese modo, no espantaba ni á los peces ni á la caza.

Al fin del siglo XVII adoptaron en Francia algunos individuos el género de alimentacion que recomendó Pitágoras.

Citaremos, entre otros, á Bitson, escritor inglés, que no se alimentó más que de legumbres en su vida.

Tambien al final del pasado siglo el aleman Hoyer no comía más que peces muertos por enfermedad natural.

Spínosa gastaba unos 5 ó 6 sueldos diariamente para alimentarse.

Burner, naturalista y filólogo alemán del siglo XVIII, no hacia mas que una comida al dia que le costaba tres sueldos.

Todo el mundo sabe que el astrónomo Lalende afectó siempre el comer con deliccia arañas y ranas, de las cuales llevaba a buena provision en su caja de dulces.

G. Graco se hacia acompañar de una flauta mientras pronunciaba sus discursos, con el objeto de entonar la voz. Al efecto, dice Cicerón que «Graco tenía á su servicio un varón inteligente, que ocultándose cerca de la tribuna con una flauta de marfil, producía rápidamente el sonido que debía excitarle cuando su acción era demasiado lenta, ó calmarle cuando era demasiado viva».

Por demás sabemos que Esquilo era algo bastante aficionado al vino con el objeto de que los vapores alcohólicos le inspirasen.

Lo mismo se dice de Alceo y Aristófanes, de los cuales se asegura que escribían sus poemas en la embriaguez alcohólica.

El humanista Lefebre, en el siglo XVII y Buffon en el XVIII, no podian trabajar sin estar vestidos con la mayor elegancia. Nada, ni aun la espada, debia faltar á este último.

Bacón, Milton, Warburton y Alfieri, necesitaban para trabajar con provecho estar oyendo la música; y se refiere que Burdalo tomaba siempre el violón antes de escribir sus discursos sagrados.

El inglés Thomson, autor del poema de las «Estaciones», se pasó los días enteros en la cama, y cuando se le preguntaba por que permanecía tanto tiempo sin levantarse, respondia: «No tengo aun motivos para levantarme».

Casti, el ingeniero autor de los «animales parlantes», componía sus lindos versos jugando solo á las cartas y sentado en la cama.

Goethe escribia sus composiciones andando; Descartes, al contrario, practicaba como Leibnitz «á meditacion orizental».

Y basta de rarezas por ahora, porque seria el cuento de nunca terminar, nunca si de una sentada nos fuéramos á fijar en la exposicion de la rareza de los hombres más notables que han existido y existen.

Francisco Inesta

SUELLOS Y NOTICIAS

Según leemos en «El Diario de Torrevieja» anteanoche se dejaron sentir en dicha villa dos fuertes temblores de tierra.

Se encuentra vacante la plaza de médico cirujano titular de San Miguel de Salinas, dotada con 500 pesetas anuales. Se admiten solicitudes en el plazo de treinta dias a contar desde el en que se inserte el anuncio en el «Boletín Oficial».

Noticia de interés para muchas familias:

«El dia 30 de Setiembre próximo terminará el plazo para que los contribuyentes puedan acogerse al perdón de multas, eu los impuestos de derechos reales y timbres del Estado, concedido por la ley de 29 de Junio ultimo.»

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia, se ha acordado que los inspectores de Hacienda expresados á continuacion, presten sus servicios en los partidos administrativos siguientes:

Alicante, D. Francisco Escrivá.
Alcoy y Cocentaina, D. Miguel N. Senís.
Orihuela y Elche, D. Antonio de la Peña.
Novelda y Villena, D. Diego Molina.
Denia y Pego, D. Tomás Richart.

El gobernador de Valencia ha acordado publicar una circular suspendiendo todas las fiestas que en esta época del año se celebran en los pueblos de la provincia, á fin de evitar la aglomeracion de gentes, muchas de ellas procedentes de puntos epidemiacos.

La «Gaceta» del dia 15 publica una R. O. del ministerio de la Gobernación convocando á exámenes de ingreso en el cuerpo de telégrafos, para cubrir 20 plazas de oficiales segundos.

El exámen empezará el dia primero de Octubre próximo, debiéndose empezar por los aspirantes de telégrafos y despues por los estranos al cuerpo.

Leemos en un colega:
«Continúan en Bilbao los obsequios y ovaciones al Sr. Sagasta.»

El próximo viernes se celebrará un gran banquete en su honor.

Sagasta ha manifestado á sus íntimos que no es patriótico mostrar hoy impaciencias por el poder, asegurando que el partido conservador, minado por dificultades interiores bien pronto mostrará su incapacidad para gobernar.

La epidemia continúa en descenso, sin propagarse á ningún nuevo punto.

En las últimas 24 horas han ocurrido: en Valencia, 1 invasión y 4 invasiones y 2 defunciones en las afueras; en todos los demás pueblos epidemiados de la provincia 22 invasiones y 9 defunciones. En 16 de estos pueblos invadidos no ha ocurrido invasión ni defunción desde hace tres días.

En Llerena cuatro días sin novedad; en Tortosa dos días sin novedad; en Madrid tres días sin novedad, y en Argés sin novedad desde las últimas 24 horas.

No es exacto que hayan ocurrido casos en Toledo, así lo ha manifestado al gobierno el delegado especial.

Los médicos más afamados insisten en que transcurridos ya los tres meses, el contagio desaparecerá muy en breve, sin propagarse y sin tomar incremento en los puntos donde existe. De la provincia de Alicante se ha recibido telegrama oficial muy satisfactorio, pues no acusa novedad.

La fuerza efectiva con que hoy cuenta la plaza de Melilla, es de 12 jefes, 70 oficiales y 1.516 individuos de tropa, distribuidos entre el regimiento de Málaga, batallón disciplinario de Melilla, sección de caballería, compañías de mar, artillería e ingenieros, y personal de administración y sanidad militar.

Esta mañana han sido presentados para la venta pública en la plaza seis atunes, ordenando el regidor de semana D. Juan López González, que el que quedara por vender á las nueve de la misma sería arrajado al río, y en efecto pasada dicha hora, ha sido cumplimentada dicha orden, arrojándose al río 25 kilogramos de dicha especie.

*Servicio telegráfico particular
de
EL DIARIO DE ORIHUELA.*

Madrid 20.—(1'35 m.)

Insistese inevitable dentro de poco modificación ministerial.

Confirmádose cólera Tortosa.

Gobierno creése libertaria hijo Maín dadas satisfacciones sultán.

VARIEDADES

Los habitantes del queso.

Un observador analizando los seres mi-

croscópicos que habitan en el queso ha encontrado los resultados siguientes en lo que se refiere al Emmental, variedad de queso blanco que es la calidad más suculenta del Gruyere.

En cada gramo de queso fresco se encuentran de 90 á 140.000 microrganismos, cuyo número aumenta con el tiempo; así un queso de 71 días contiene 800.000 bacterias por gramo. En el queso blando la población de microorganismos es mucho más densa: á los 25 días contiene 1.200.000 por gramo y á los 43 asciende el número á 2.000.000. La distribución de esos pequeños seres no es la misma en toda la masa del queso. La parte central contiene moderado número en comparación á los bordes; un gramo tomado de la periferia de un queso blanco encierra de 3.600.000 á 5.600.000. Tomando el promedio de estos números se encuentra que en 360 gramos de ese queso hay tantos seres vivos como hombres sobre la tierra.

* * *

Un globo con departamentos

Cuenta un periódico francés que un aeronauta del aquel país ha inventado un

globo que se diferencia de los que hasta ahora se han conocido en que este está interiormente dividido en departamentos, según los principios que se aplican en la navegación. Una de las ventajas de este nuevo sistema es que una rotura en cualquiera de dichos departamentos no pone en peligro la vida de los aeronáuticos. Cada departamento está provisto de un tubo que pasa por otro grande que va en el centro, lo que facilita llenar el globo con gases diferentes. Esta modificación, como es natural, no ha podido hacerse sin cierto aumento en el peso, pero este es solo de 77 libras en un globo de una capacidad de 6.700 pies cúbicos.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: Santa Juana Francisca Fremiot, viuda y fundadora.

Recomendamos á nuestros lectores la

AGENCIA ALMODOVAR

EMBAJADORES, 10

MADRID

que se ocupa de todos los negocios jurídicos y administrativos que se le encomiendan.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria, 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 por 100 de rebaja á los suscriptores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.
A dos columnas 8.

Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores rebaja 25 por 100

No temer al cólera

Si siempre que se experimenta sed se tiene la precaución de mezclar con el agua una copa de **Pum!**

No temer al cólera

Si después de cada comida se toma una taza de té ó otra infusión y se vierte en ella una copa de **Pum!**

No temer al cólera

Si al acostarse se bebe un vaso de agua con una copa de **Pum!** ó bien media copa de **Pum!** sola.

No TEMER AL CÓLERA

VENDSE ESTE PRECIOSO LICOR EN LAS CONFITERÍAS, CAFÉS Y ULTRAMARÍNOS

Los pedidos al por mayor á E. LAMOLLA, LÉRIDA.



Depósito en Orihuela

FARMACIA DE BALLESTEROS
calle del Valle, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, rauquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando **MORRHUOL QUESADA**, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas frasco. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS
PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, corrar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alfercería, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPÓSITO
FARMACIA DE SU AUTOR. HOSTALES, 10, ORIHUELA.

LA GENERACIÓN HUMANA

por G. J. Witkowsky
doctor en Medicina de la
Facultad de País, ofi-
cial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto,
y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas. Versión española
de la sexta edición francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro
extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facul-
tad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico sinemas principalmente á las personas cultas, aunque legas en estas materias sodeciales; ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestría, enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando las consideraciones más útiles á todos con el lenguaje más accesible á los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra, científica en su concepción, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público á quien se dirige y médico-socil respecto á los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS

CONDICIONES DE LA PUBLICACIÓN.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1.º UNA EDICIÓN ECONÓMICA, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al infinito precio de 0'50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2.º UNA EDICIÓN DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0,85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado.

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales libreras de provincias y Ultramar.

A LOS SEÑORES Sacerdotes

«La Unión Católica» (cuyo centro está en Clermont-Ferrand, Francia), gran establecimiento de sastrería dedicado exclusivamente á la confección sobre medida de toda clase de trajes talares, acaba de establecer una sucursal en Barcelona, calle del Obispo, 3, en ella hallarán los señores Sacerdotes, á precios muy económicos, todas clases de prendas de vestir á su uso, confeccionadas en condiciones de solidez, buen gusto y duración irreprochables.

La correspondencia, los pedidos, petición de catálogos y demás informes, dirigirse directamente á su director: Sr. BARTHOMEUF.

No confundir «La Unión Católica» con cualquiera otra casa de nombre asimilado.